

项目提质 民生添暖

——县域经济高质量发展的惠安实践

N海都记者 吴日锦 通讯员 陈秋红 欧阳荣华

春夏之交的闽南大地,惠安经济开发区内桩机轰鸣、塔吊林立——顺天体育智能展具基地奠基培土,闽西南绿色建筑产业园二期破土动工,弘润贝壳博物馆建设工程拉开帷幕。87个总投资超230亿元的项目集中开竣工,如强劲脉搏跳动在泉州湾畔,这座县城正以"项目提效年"为支点,在"强县城、兴产业、惠民生"的实践中,勾勒出一幅县城经济高质量发展的生动画卷。

战略落子

从"量的积累"到"质的跃升"

作为泉州环湾发展的 重要增长极,惠安的突围 始于对发展规律的深刻 把握。"在县域竞争白热 化的当下,项目是破局 点,提效是必答题。"惠安 县委书记庄稼祥的话道 出关键。

当地创新推行"五比五 争"工作机制:比谋划看储 备,建立滚动项目库;比建 设看进度,实施挂图作战; 比纳统看实效,压实亩产效 益;比服务看环境,打造营 商高地;比创新看突破,激 活转型动能。这套机制让 项目建设告别"摊大饼",走 向"高质量"。

数据印证着效率变革:

2025年一季度,惠安87个 开竣工项目中,智能装备、 石化新材料等新兴产业占 比超60%。泉惠石化园区 内,9条主干道即将贯通"三 横六纵"路网,盘活2000亩 产业用地,为千亿级石化集 群铺就跑道。

闽西南绿色建筑产业园里,智能装备生产线调试正酣,这个总投资10亿元的"链主项目",将带动形成研发、生产、供应链一体化的高端产业生态圈。惠安的实践表明,县域经济升级的核心密码,在于以项目提效倒逼产业结构优化,实现从"产业大县"到"产业强县"的质变。



惠安积极发展海洋经济,推动海洋经济高质量发展(陈海彬/摄)



惠安的惠女繁花胜似锦系列活动引客如潮



惠安弘润贝壳博物馆项目(效果图)

链式突破

传统产业蝶变与新兴赛道布局

在顺天体育智能展 具生产基地,传统展具生 产线与数据可视化智能 产线并驾齐驱。"每年研 发100件新品、申请100项 专利"的目标,折射出惠 安传统产业的"智改数 转"决心。

当地设立2亿元工艺创新基金,推动石雕、校服等特色产业嫁接数字技术,"惠女风情""惠安石艺"等文化IP正转化为国际市场的竞争力——2024年工艺美术产业产值突破150亿元,出口额占全国同

类产品三分之一。

如果说传统产业升级是"强根",那么新兴产业培育就是"开枝"。泉惠石化园区内,中化乙烯、泉州船厂等龙头企业集聚成势,2024年产值突破200亿元。2025年,总投资近900亿元的12个储备项目加速推进,从基础原料到高端材料的完整产业链呼之欲出,预计达产后年产值新增800亿元。这种"链主企业+配套园区"模式,让石化产业从"燃料型"向"材料

型"转型,绿色化、精细化成为新标签。



东湖公园成为群众休闲好去处

民生温度

"惠民为本"绘就共同富裕新图景

在螺阳镇老旧小区改造现场,管网下地、立面翻新等工程同步推进,256个城建项目清单里,"一镇一街区""地下管网多网合一"等民生工程占比超40%。

"惠安的发展就是为了 更惠民。"惠安县委书记庄 稼祥要求,惠安的项目建设 始终要坚守一个原则:既要 "顶天立地"的产业项目,更要"铺天盖地"的民生工程。崇武镇的"惠女风情剧本游"、黄塘镇的千亩就业走廊、泉惠园区的生态景观大道,无不见证着发展成果的共享。

这种民生导向体现在 细节里:智能展具基地预计 带动千人就业,绿色建筑产 业园建成后年增税收超亿 元,贝壳博物馆将成为青少 年海洋科普基地。

更深远的影响在于产城融合——通过"标准地+承诺制"改革,项目落地周期压缩至30天;"千名干部进千企"行动,让170家纳税大户中5家跻身全国民企百强。当产业项目与民生工程同频共振,县域发展便有了最温暖的注脚。

改革攻坚 以"营商环境"激活市场澎湃动能

在崇武镇项目签约现场,企业负责人展示着"30天开工"的审批流程表:从土地摘牌到施工许可,12个环节并联审批,全程不见面办理。这是惠安"标准地+承诺制"改革的缩影。

面对土地、能耗等要素制约,当地创新"亩均效益"评价机制,10宗土储专项债项目占全市总量2/3;设立2亿元产业基金,为增资扩产企业提供设备补贴、贷款贴息;推行"主辅分离"改革,让中化等龙头企业本地销售额有望再增80亿元。

"无事不打扰、有事马 上办"的服务理念,体现在 精准滴灌的政策里,更融入 干部的主动作为中。清明 征迁攻坚行动中,党员干部 蹲点一线破解用地难题;能 耗双控压力下,政府专班为 优质项目量身定制用能方 案。这种"妈妈式"服务,让 惠安在2024年新增规上工 业企业40家,制造业中长期 贷款增长8%,市场主体活 力持续迸发。

如今,站在泉州湾跨海大桥远眺,惠安沿海经济带塔吊林立,千亿产业集群轮廓初显。这里既有中化乙烯等"大象起舞"的产业雄心,也有170家民企百强的"蚂蚁雄兵"活力;既有石化产业向海图强的开放格局,也有贝壳博物馆守护文脉的人文情怀。当"项目提效"的引擎持续轰鸣,这座

海丝古城正书写着新时代 县域经济的"硬核答卷"——以项目之"进"支撑 发展之"稳",以产业之"强" 夯实民生之"基",为全国县域高质量发展提供着可复制的"惠安经验"。

正如施工现场悬挂的标语:"今天的项目就是明天的生产力"。在惠安,每个桩基打下的不仅是工程地基,更是县域经济向更高能级跃升的基石;每个投产的车间不仅是产值源头,更是共同富裕的生动实践。当发展的热度与民生的温度交相辉映,这片充满活力的土地,正在中国式现代化的征程中,踏出属于自己的铿锵步伐。